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A menekültek.
Az ország minden vidéke 

újra megtelik azokkal a sze­
rencsétlenekkel, akikkel már 
egyszer, ezelőtt egy évvel, az 
orosz betöréskor megismer­
kedtünk. 1 alán az arcvoná- 
saik mások, a nevük más, 
mint volt egy év előtt, de a 
sirásttk, a szenvedésük, a szo­
morúságok egészen bizonyo­
san ugyanaz. Jó meleg otthont 
hagytak el ők is, puha pár­
nákat, kedves falakat, bájos 
kerteket elhagytak, mert egy 
gonosz, agyafúrt szláv ésszel 
k Uözött terv erőszakos szóval 
szólt bele az életükbe, mert 
a gaz árulás rárohant házaik­
ra, oíthonaikra.

Az ország békés vidékein, 
ahol még ma is kevésbbé 
érzik a háborút, egyszerre 
megszaporodik a nép, mintha 
nem is volna háború, oly né­
pesek ismét az utcák, pedig 
éppen ez a népesség jelenti 
a háborút.

Az ország szemefénye, kin­
cseskamrája, Erdély menekült­
jei kérnek menedéket, jó bá­
násmódot, támogatást azon 
vidékek magyarjaitól, akik 
messze vannak a habomtól, 
ahová még nem ért el az 
árulók, esküszegök, durva 
keze.

Tudjuk: ez a háború! Tud­
juk, hogy a háború lángfo­
lyamát nem lehet ott megál­
lítani, ahol éppen hosszú év­
tizedek, vagy évszázadok előtt 
határcölöpöket vert le, határ- 
sorompókat állított fel az em­
beri ész és értelem. A hábo­
rú lángfolyama elem, amely 
elemi erejével ledönt mindent, 
ami emberi és véges és ami 
keresztülcsap a politikai hatá­
rokon. Erdély déli részéből 
menekülniük kellett az embe­
reknek és meg vagyunk róla 
győződve, hogy a menekülés 
ideig-óráig tartó, és diadal­
mas visszautazássá fog válni 
nem hosszú idő múlva.

De addig? Addig minden 
országrésznek, amelyet nem 
érintett közelről a háború sze­
le, minden embernek, aki 
távol van, távol áll a háború 
magvától s csak az újság ha­

sábjairól ismerte meg a há­
borús veszedelmeket, szive 
minden melegével, eszének 
minden mozdulásával, vagyo­
nának minden krajcárjával se­
gítenie, támogatnia kell azo­
kat, akik menekültek.

A háború áldozatai ők, an­
nak a háborúnak, amelyet 
nem mi idéztünk fel, nem mi 
akartunk, amelyet ránk kény- 
szeritettek és amelyet most 
végtelen dühvei és végső el­
keseredettséggel folytatnak, 
mert ha nem gyűjtik össze 
minden erejüket, nem szorít­
ják össze a fogukat és nem 
küldik maguk elé harcolni az 
idegen, kis nemzetek fiait, 
akkor végleg elveszettek.

Az erdélyi menekültek meg­
érdemlik a legnagyobb, a leg­
őszintébb, legmelegebb támo­
gatást mindenki részéről, aki 
itthon ül és akinek nem kel­
lett idegen hordák pusztítása, 
vadsága, dühe elől menekül­
nie. Nem tudunk elképzelni 
olyan nagy adományt, olyan 
jóságot, amely sok volna, 
amely túlbuzgóságnak volna 
tekinthető, ezekkel a leron­
gyolt, sápadt, mindenüket 
vesztett menekült testvéreink­
kel szemben.

A társadalom eddig is szép 
példáját mutatta az egység­
nek, amióta a háború tart. 
Mutassuk meg most is, hogy 
az ország egy; tüntessünk 
minden ellenségünk ellen ép­
pen azzal, hogy magunkhoz 
öleljük azokat, akik szenved­
nek a hazáért, akik földönfu­
tókká lettek, csak azért, hogy 
csapataink erejüket össze­
gyűjtve, ott támadhassák meg 
az ellenséget, ahol a támadá­
suk lendületet kaphat, ahol 
biztos sikert jelent minden 
egyes ágyú és puskalövés.

Majd ha vége lesz ennek 
a nagy istenítéletnek és egy 
őszszakdllu tudós megírja 
ennek az országnak a köz­
állapotait a nagy háború alatt, 
találjon arany szavakat annak 
jellemzésére, annak leírására, 
hogy miként fogadták a még 
békés országrészeken a ma­
gyarok tárt karokkal, nyílt 
szivekkel azokat, akik már

közelről megizlelték a háború 
szenvedéseit.

igazi jótéteményt tegyünk 
és akkor megérdemeljük majd, 
hogy a béke valóban Meg­
váltás legyen a számunkra. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A viszontlátásra 
Bukarestben.

Meghatottan olvasom „dédo" 
(nagyapó) Radoszlavov történel­
mi jelentőségű szavait. Az a jegy­
zek, amelyet a nagy államférfi 
e hó 1 -én nyújtott át Románia 
követének, örök momentuma ma­
rad a férfiasságnak és a bolgár 
nemzet önérzetének. Bulgáriában 
különben régen elkönyvelték már 
a román háború lehetőségeit. 
Ottlétemkor úgy beszéltek róla, 
mint elkaHihetetlen faktumról. 
A világháború véres krónikája 
nem fejeződhetik be anélkül, hogy 
a. két szomszédos állam valóban 
össze ne mérné egyszer fegyve­
rét. A bolgár nép lelkét a jogos 
bosszuérzet és a revans vágya 
tölti el.

Ismeretes, hogy Románia az 
ö dög politikáját éppen a létéért 
küzdő bolgár nemzeten próbálta 
ki először. A második balkáni 
háború idején a román hadak a 
védtelen országba és csaknem 
Szófiáig nyomulva előre, rákény- 
szeritették a három oldalról is 
megtámadott nemzetet, hogy or­
szágának legtermékenyebb részé­
ről lemondjon és hogy bele­
egyezzék a szégyenteljes buka­
resti békébe, amely úrrá tette 
Romániát a Duna egész alsó 
folyása feleit. Reszkető kezekkel, 
könnyes szemekkel Írták alá Bul­
gária követei a világtörténelem 
e legigazságtalanabb okmányát. 
A bolgár nép pedig tudomásul 
vette, mert nem tehetett egyebet. 
Nem zúgolódott, nem rekriinináit 
vezetői "ellen. Égő sebével lel­
kében türelmesen várt, a jövőbe 
vetett hittel remélt. Azok a szá­
lak, amelyek nagy királyához 
fűzték, csak megerősödtek. A vi­
lágháború kitörésekor a szivek 
egyszerre dobbantak meg; a te­
kintetek is egyszerre vetődtek a 
Duna felé, amelynek babjai any- 
nyit meséltek már az 1913-iki 
dráma gyalázatos fináléjáról.

Egy fiatal bolgár tiszt sokat 
mesélt nekem a bolgár hadsereg 
hangulatáról. A mi népünk — 
mondta — nem haragszik Orosz­
országra. Nem gyűlöli az angolt, 
nem a franciát . . . Ezek a né­
pek, önös érdekektől, életünkre 
törtek; mi védekezünk. Ennyi az 
egész. Lovagias küzdelem min­
den bosszuérzet nélkül s lássa, 
el tudnám képzelni, hogy csaknem

Megjelenik minden vasárnap. 
A lap előfizetési á r a : egész 
évre 10 korona, fél évre 5 ko­
rona. Egyes szám ára 12 fillér.

5 éve fegyverben álló nemzetünk 
ereje ellankadjon a franciával, 
szerbbel, angollal szemben. Hi­
szen a mi erőnk is véges, mint 
minden, ami emberi. De ha Ro­
mánia ellen parancsolna bennün­
ket a megsebzett haza, úgy 
lrigyje el, nem lenne ott szó 
többé lankadásról, még a hal­
dokló is talpra kelne, oly lelke­
sedés venne erőt népünkön, mint 
az első török háború idején, hogy 
megtoroljuk a rettenetes gaztet­
tel, amelyet hazánk épsége el­
len annyi számítással, annyi hi­
degvérrel elkövettek. És nagyon 
tévedne, ha azt hinné, hogy ez 
csak a bolgár tisztikarnak az ér­
zete. Nem! Közösek vagyunk mi 
ebben a hiérarchia legalsóbb fo­
kától fel a legfelsőbbig , . .

A románok 1913-iki „hadjára­
tát" a kakasok és a tyúkok el­
leni háborúnak nevezik a bolgá­
rok. Abból az időből való ez az 
igen szellemes anekdota is, amely 
annak idején egy szófiai lapban 
látott napvilágot.

A román trónörökös, aki a 
Bulgária ellen operáló hadak fő­
vezére volt, igy szól adjután­
sához :

— Tábornok ur, lát ellenséget?
— Nem, Fenség!
— No akkor felfejlődhetik' a 

sereg és kezdődhetik az ütközet!

Hogy mennyire számítottak 
Bulgáriában a román konfliktus­
ra és az antant-hadak jelenléte 
ellenére is mennyire bizakodó 
volt a hangulat a várható uj 
ellenféllel szemben, bizonyltja az 
is, hogy bolgár barátaim — mind­
nyájan magasrangu tisztviselők 
— amikor az utolsó estén bú­
csúzom gyűltünk össze — e sza­
vak kíséretében ürítették ki az 
utolsó poharat:

— A viszontlátásra Bukarest­
ben !

Mintha „Dedo" Radoszlavov 
jegyzékéből is ez a biztatás hang- 
zanék felénk, a megpróbáltatás­
ban is sziklaszilárdan álló ma­
gyar nemzethez:

— Magyarok! a viszontlátásra 
Bukarestben! Jakab Dávid.
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Kétségtelen azonban, hogy e/. 

a kérdés foglalkoztatni fogja a 
magyar közöséget. Az is meg­
fontolást érdemel, hogy vájjon 
nem lenne-e olcsóbb az élelmi­
cikkek ára, ha a gabonakereske­
delem monopóliumát nem egy 
magáncég, de az egész magyar 
társadalom a városok és közsé­
gek bevonulásával csinálják meg?

Természetes, hogy ezt csak 
akkor tehetné meg a magyar tár­
sadalom, ha mint magyar nem­
zet, tehát a kormány, a városok 
és a községek is szintén részt 
vennének a munkában. Mert a 
közélelmezést javítani, illetőleg 
a közönség megélhetését olcsób­
bá, jobbá tenni, állami érdek, 
községi érdek lévén, régóta kö­
telessége lett volna az államnak 
az élelmicikkek forgalombahoza- 
talát is feladatának tekinteni és 
azt szervezni.

Ha már most a megélhetés 
olyan drága és bizonytalan, hogy 
a meglevő lakosság is kénytelen 
kivándorolni onnét, vagy a ha­
lálozási arányszám egyre kedve­
zőtlenebb s Így a közjövedelmek 
helyett a közterhek emelkednek, 
mint ez valamikor Angolország­
ban történt. Cromwell idejében, 
amikor ott a képmutató ango­
loknál a jelszavak szaporodtak, 
de a lakosság kivándorolt és 
megfogyott, akkor be kell lát­
nunk, hogy a közélelmezést is 
minél hamarább állami és köz­
ségi feladattá kell tenni, külön­
ben a magyar birodalom népes­
ségének számát a szabad keres­
kedelem visszaélései még na­
gyobb arányokban fogják le­
apasztani, mint a kivándorlás és 
mint a világháború véráztatta 
csatamezői.

Ma már kétségtelen, hogy a 
mostani világháború nagy vesz­
teségei után jóvá kell tenni az 
utolsó századok mulasztásait, 
amelyek az ország elnéptelene­
dését okozták.

Úgy látszik, hogy a kénysze­
rűség az okulás útjára vezette a 
városok közigazgatását, mert azt 
látjuk, hogy bizonyos társadalmi 
törekvések arra irányulnak, mi­
szerint nálunk is jóvá tegyék 
azokat a mulasztásokat, amelye­
ket az utolsó évtizedek okoztak, 
amelyekben ölhetett kezekkel 
nézték az egyre fokozottabb drá­
gaságot s az élelmiszerkereske­
delem vakmerő kalózkodását. 
Mert tagadhatatlanul nagy mu­
lasztás volt, hogy idáig enged­
ték fejlődni a dolgokat, bár a 
kivándorlás egyre növekedett.

E befejező közlemény rámutat, 
hogy miképpen gazdálkodjunk.

Igazán kétségbeejtő, hogy volt 
idő, amikor a magyarbirodalom 
vezetői azt hitték, miszerint a ki­
vándorlást orvosolhatják, meg­
szüntethetik azzal, ha megnehezi- 
tik-Eppen akkora bölcseség volt ez, 
mint ahogyan a kirendeltségek­
kel akarták a rutén nép nyomo­
rúságát megszüntetni. Az ered­
mény az lelt, hogy több mint 
két millió magyar ember vándo­
rolt, menekült Amerikába, az ol­
csó megélhetési források hazájába 
az utolsó 30 év alatt. Ha ezek 
visszatérését lehetőve akarjuk 
tenni, ha a telepítés országos 
fontosságát végre fel fogják is­
merni a magyar városok is, ak­
kor okvetlenül rá kell majd ter­
mők arra, hogy a közélelmezési 
cikkek forgalomba hozatalát ha­
tósági feladatokká tegyék, még 
pedig minél előbb.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

APOLLO
1916. szeptember hó 9. és 10.

Szombat és vasárnap.

A lelékvesztő
„Nordisk,, újdonság 3 felv.

A főszerepben 
Else Fröhlich

■■■

A langerlöfi titok
érdekfeszitő dráma 3 felv. 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

H o rd ókat
petróleumos. olajos, kátrá­
nyos, sziruposat, szeszest a 
legmagasabb áron

minden mennyiségben kész­
pénz fizetés mellett

veszünk úgy helyben, mint 
bármely vidéki vasút, vagy 
hajóállomáshoz szállítva. —
Hordóügynökök kerestetnek!

Weisz Lipót és Társa
olaj, gépzsir, kocsikenőcs nagykeresk.
Budapest, IJ(. Henies-u. 17.
lnterurbán telefon: József 14—50.

J ól nevelt fiút fizetéssel 
tanoncul keresek kéz- 
müáru üzletem számára 
azonnali belépésre. Ifj 
Ofner Mihály, Újvidék 
II. Rákóczi Ferenc-u. 17.

HÍREK
Bukarest felé!

(A német nagyfőhadlszállás jelenti.)
Balkánharctér: A diadalmas, né­

m et-bolgár csapatok rohammal 
elfoglalták Tutrakan megerődiiett 
helyet. A hadizsákmány az eddigi 
jelentések szerint több mint
20.000 fogoly, köztük 2 tábornok 
és több mint 400 más tiszt és 
több mint 100 ágyú. A románok 
véres veszteségei is súlyosak vol­
tak. Nagy orosz erőknek Dobrics 
ellen intézett támadását vissza­
verték.
Ludendorf, első főszállásmester.

A nagy győzelem  részletei.
(Bolgár hivatalos jelentés.)

Szeptember 6-án délután 2 óra 
30 perckor Tutrakantól délnyu­
gatra levő második védelmi vo­
nalat heves harcok után a hidfö- 
szerü Tutrakan vár végleg ke­
zünkbe jutott. A várörsék kapi­
tulált. Elfogtuk a 34., 35., 36.,
40., 77., 79., 80., 84. gyalogezre­
det, a csendörezred két zászlóal­
ját, az 5. tarack és a 3. nehéz 
tüzérezredeket. Zsákmányul ejtet­
tük az egész vártüzérséget, sok 
muníciót, puskát, gépfegyvert és 
egyéb hadiszereket. A foglyok 
számát és a zsákmány nagyságát 
meg kell még állapítani. Eddig 
megszámláltunk 400 tisztet, köz­
tük 3 dandárparancsnokot, 21.000 
sebesületlen foglyot, két zászlót, 
100 modern lóveget, melyek közt 
vannak az 1913-ban, Ferdindnd 
városában tőlünk ellopot ütegek.

A románok veszteségei halot­
takban és sebesültekben óriási. 
Sok román katona pánikszerűen 
menekülve, a Dunába fulladt.

íme az orgyilkos szomszéd 
bünhödése. A magyarországi kon­
cot máris elejtette, hogy mástól 
is rabolhasson és elérte a neine- 
zis. Sújtó kézzel ütöttek rá derék 
szövetségeseink és most még erő­
sebb a reményünk, hogy hama­
rosan összemorzsolják ezt a bi­
tangok vezérét. Bizzünk derék 
hadseregünkben és szövetségese­
ink hűségében. Minden jóra fordul.

Az ivás után. Bitevity Lázár 
csurogi lakos ez év elején együtt 
ivott a korcsmában Milityev Mi­
lánnal. Hazafelé menve Milityev 
pénztárcája a földre esett és az 
utána baladó Bitevity fölvette és 
435 kor. tartalmával megtartotta. 
Az újvidéki tszék ezért Bitevity 
Lázárt jogerősen 6 havi börtönre 
Ítélte.

Iskolai beiratások. A közok­
tatásügyi miniszternek újabb in- 
tézkedése folytán a tanítás az 
áll. felső kereskedelmi iskolában 
október 2.-án d. e. 8 órakor kez­
dődik. Ebből kifolyólag a javító 
és pótló vizsgálatok S. hó 27.-én 
d. e. 9 órakor, az iratkozások 
pedig 28., 29. és 30.-án délelőtt
9—il-ig  lesznek. A női kereske­
delmi szaktanfolyamban a taní­
tás október hó 2.-án délután 2 
órakor kezdődik. — A magyar 
főgimnáziumban a tanév meg­
kezdését október hó 1 -re halasz­
tották. Ennek következtében az 
intézet igazgatósága a tanulókat 
szeptember hó 11 .-én délelőtt a 
polgári fiúiskolában, azontúl a 
hivatalos órák alatt bármikor az 
uj főgimnáziumi épületben levő 
igazgatósági irodában felveszi. 
A javító-, felvételi- és magán­
vizsgák szeptember hó 29.-én és 
30.-án lesznek, azonban indokolt 
esetben korábban is megtartha­
tók. A tanév megnyitása októ­
ber 1-én lesz, a tanítás október 
2.-án kezdődik. — Az állami 
polgári leányiskolában a tanítás 
megkezdése október elsejére ha- 
lasztatott el. Amiről az érdekelt 
szülők azzal értesitetnek, hogy 
az igazgatóság a szeptember 11- 
től 14,-éig kitűzött beiratásokat, 
valamint a szeptember 11 .-én 
délután 3 órára kitűzött javító 
vizsgálatokat meg fogja tartani. 
Ugyanígy lesz a polgári fiúisko­
lában is.

Halálozás. Dr. Sztroné Ferenc 
az újvidéki közkórház volt igaz­
gató főorvosa, ki mint rendkívül 
tudományosan képzett, ügyes or­
vos kitüntette magát, 70 éves 
korában e hó 5.-én meghalt. Te­
metése nagy részvét mellett csü­
törtökön ment végbe.

140 menekült Újvidéken. Szá­
nalmat keltő állapotban érkeztek 
az orsovai menekültek csütörtök 
délután. A vontató hajó megér­
kezése után azonnal a csupa 
szivember Erdélyi révkapitány a 
rendelkezésére álló népfelkelők­
kel segítette a menekülteket part­
ra szál lan i. Akik minden jóté­
konysági mozgalomban az elsők 
között vannak mindig, azok most 
is az emberbaráti, testvéri sze­
retet bizonyítékát adták. Matko- 
vits Béla főispán és neje, dr. 
Ribiczey Kálmán a folyton tevé­
keny és intézkedő föispáni tit­
kár, Payerle Nándor főkapitány, 
Forster Géza tanácsnok, Gyu- 
lay I., a tanári és tanítói kar 
sok tagja, a diákság és a ren­
dőrség kiküldötte mindannyian 
megtették emberbaráti kötelessé­
güket. A cigányok, kik mester­
séget, vagy vályogvetés vagy

Harctéren küzdő szeretetteinknek küldjünk

MODIANO-clubspecialité hüvellyel
készített cigarettákat, hogy lássák, hogy nekik min­

denből a legdrágábbat, (egy doboz 70 fillér) 2_

t e h á t  a l e g j o b b a t  is, v á l a s z t j u k !
Egy könyvecske sodornivaló papir (70 lap) ára 12 fillér!

Főraktár: Ernst János és Fiai magyar királyi dohány nagy- és különlegesség árudájában.
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zenével foglalkoznak, tehát nem 
kőbőr cigányok, a szegények-há- 
zában nyertek elhelyezést. Kis 
vagyonkájukat: 2 kocát, 2 kecs­
két, egy kis ruházatot hozhatták 
magukkal, ez mindenük. A job­
bak, iparosemberek hozzátarto­
zóit a rókusi iskolában helyez­
tettek el, hol egy jószivü ember, 
mig az ebédjük elkészült sajtot 
hozott számukra és kiosztotta. 
Két kisfiú látta ezt: Csernyei 
László és Kohlt Jenő hamarosan 
3 kosár kenyeret, gyümölcsöt 
stb. félét hoztak, amit ők gyűj­
töttek. Újvidék közönsége dere­
kasan viseli magát, megmutatja, 
hogy együtt érez a szenvedők­
kel. Mikor elhelyeződött a me­
nekültek két csoportja, akkor 
főispánunk és neje személyesen 
tájékozódott mindenről, hogy 
meggyőződjék arról, hogy Újvi­
dék megtesz minden lehetőt, 
ami ebben a szomorú helyzet­
ben némileg kárpótlást nyújthat 
ezeknek a szerencsétlenek, kik 
közül sokan az egyes állomáso­
kon visszamaradtak.

Betörés. A Buzatéren lévő Mi- 
licsics Katica tulajdonát képező 
dohánytőzsdébe fényes nappal, 
mikor a tulajdonosnő ebédelt, 
álkulcscsal betörtek és különféle 
dohányárukat és készpénzt ellop­
tak. Mikor a tulajdonosé délután 
ismét a boltba ment az ajtót 
rendesen bezárva találta. Rendőr­
ségünk erélyesen nyomoz ezen 
ügyben.

Irgalmatlanok azok a keres­
kedők, kik ma a petróleummal, 
tegnap a cukorral és holnap is­
mét mással uzsoráskodnak. Arról 
van szó, hogy a legtöbb újvidéki 
füszerkereskedésben, a nagyok­
nál és kicsiknél egyaránt a pet­
róleumot visszatartják. Tudomá­
sára jutott ezen lelketlenség a 
főkapitánynak és sürgősen elren­
delte a petróleumkészlet össze­
írását. És ha a készletet a maxi­
mált árak mellett áruba nem bo­
csátják, akkor kérlelhetetlenül 
megbüntetik őket. A készletüket 
a hatóság elkobozza és a város­
házán árusitja. A cukorszükség­
let beszerzéséről polgármesterünk 
gondoskodik. Személyesen tár­
gyal a Hitelbankkal. Remélhető­
leg igen jó eredménnyel végző­
dik a tárgyalás.

A menekültek segélyezésére 
történt adakozások részletes jegy­
zékét legközelebb hozzuk. Egyre 
adakoznak, kik pénzzel, kik egyéb­
bel sietnek segíteni. Sok ezer 
koma gyűlt már össze.

A város eladja 22 ökrét. A
város állományából 22 ökröt ad 
el a legtöbbet ígérőnek. Az ökör­
árverést vasárnap reggel 8 óra­
kor tartják a Csenei szálláson a 
rendörlaktanya előtt.

A városi zöldségtelepek. Győr 
városa a múlt télen és az idén 
lavaszszal átvette házikezelésbe 
a város területén volt és liadba- 
vonulás miatt a művelés szüne­
telésének kitett veteményes tele­
peket, hogy ekként a közfogyasz­
tást szolgálja. A városi zöldsé­
gesekből elsősorban a kórháza­
kat és intézeteket látja el, ennek 
folytán ez a tekintélyes fogyasz­
tási kontigens a napi- és heti­
piacok készletét a nagyközön­
ségtől nem vonja el, sem pedig 
árdrágító hatással nem lehet. A 
71 holdnyi területről elég bőven 
kerül tehát a piacra is.

Sertésekkel a város szükség­
lete — mint már említettük — 
teljesen fedezve van. Payerle 
Nándor főkapitány gondoskodott 
erről. Milyen jó volt az előrelá­
tás, mert ma olyan ajánlatok ér­
keznek a városhoz, melyeknek 
elfogadása esetén 4 koronával 
drágább lenne a sertéshús kilója, 
mint a jelenlegi készleté. Amiről 
lehetett, arról gondoskodott a 
város, sokkal jobban, mint egye­
bütt.

Gondatlanság. Petrin Dobri- 
voj mozsori legény több társá­
val dévajkodott, tréfából lökdös- 
ték egymást, eközben a kézben 
volt nyitott bicskával elesett és 
egyik társát lágyékon szúrta. 
Ezért az újvidéki kir. törvényszék 
30 korona pénzbüntetésre Ítélte.

Valamiképpen meg kellene 
változtatni a termelő jogkörét, 
mert ez szabadon uralja a hely­
zetet. Nem lehet kényszeríteni, 
hogy terményét a piacra vigye. 
Eddig csak a kofauralmat tudja 
a hatóság rendszabályozni, de a 
termelővel szemben nincsenek 
meg azok az eszközök és ren­
delkezések, melyek lehetővé ten­
nék a terményeknek piacra való 
hozatalát. P. u. nincs szilva az 
újvidéki piacon. Budapestről ho­
zathatunk szilvát. Milyen furcsa 
állapotok! Mi láttuk el félorszá­
got minden gyümölcs és kerti 
veteménnyel és most a szánk 
elől viszik el a falatot máshová. 
A Szerémségnek csak úgy en­
gedném meg a szőlő behozata­
lát, ha szilvát is hoz, máskülön­
ben nem.

A hüvelyesek zár alá vétele.
A kormány rendeletet adott ki, 
amely az 1916. év bab-, borsó- 
és lencsetermésének zár alá vé­
teléről intézkedik. Minden ter­
melő termését zár alá helyezik 
és termelőnek tekintik még azt 
is, aki az 1916. évi termésből 
munkabér vagy konvenció fejé­
ben kap a termelőtől babot, bor­
sót vagy lencsét. A zár alá vett 
termésnek csak azt a részét le­
het szabadon fölhasználni, amely 
a termelőt házi és gazdasági 
szükségletére megilleti. Ennek 
megállapításánál a jövő 1917. 
év augusztus 15. napjáig terjedő 
időt lehet számításba venni. Azt, 
hogy háziszükséglet címén fe- 
jenkint milyen mennyiséget le­
het fölhasználni, a községi elöl­
járóság állapítja meg. A zár alá 
vett termést csak olyanok részére 
szabad elidegeníteni, akik a ren­
delet értelmében ilyen terménye­
ket vásárolni jogosítva vannak. 
A termelő december 15-ig és 
pedig kizáróan az illető, község 
vagy város területén lakó fo­
gyasztók részére, továbbá nyílt 
piacon, valamint oly helybeli 
kereskedők részére árusíthat, aki 
a hüvelyeseknek kicsinyben való 
árusításával foglalkozik. Keres­
kedők meglevő készleteiket ki­
záróan csak a helybeli fogyasz­
tók részére kicsinyben árusíthat­
ják, a kereskedő azonban nem 
tarthat rendelkezése alatt több 
babot, borsót és lencsét, mint 
amenynyit 1915-ben forgalomba 
hozott. A rendelet ellenére kö­
tött ügylet teljesítését a vevő 
nem követelheti. Aki a rende­
letnek nem tesz eleget, kihágást 
követ el és hat hónapig terjed­
hető elzárással és 2000 koronáig 
terjedhető pénzbírsággal sújtják.

Postán kézbesített lisztuial- 
ványok. Arad városának élelme­
zési ügyosztálya postán kézbe­
sítette a kenyér- és lisztutalvá­
nyokat mindazok részére, akik 
ezen irányban való szükségletü­
ket bejelentették. Így ott a kö­
zönségnek nem is kell ezen utal­
ványok után járni, megkapják 
azt a házhoz szállítva és mivel 
a váios elegendő kézbesítővel 
nem rendelkezik, rábízta azt a 
postára, ahol ugyancsak jóval 
kevesebb a levélkézbesitő, mint 
volt a háború előtt. Elképzelhető, 
milyen nehézséggel járt a pos­
tára ezen kikézbesítés, amikor 
Arad 70.000 lakosának kellett 
ezen jegyfüzeteket kikézbesiteni, 
még pedig mindegyiket külön 
tértivevénynyel, hogy senki se 
mondhassa, nem kapott még 
utalványt.

Orgazda. Vujkov Sándorné 
csurogi lakosnő baromfit vásárolt, 
amelyről tudnia kellett, hogy az 
eladók csakis lopás utján szerez­
hették. Ezért az újvidéki tszék 
jogerősen 8 napi fogházra Ítélte.

Rendelet a termésről. A kor­
mány a közszükségletek ellátá­
sának biztosítása céljából és hogy 
a gabonát minél gyorsabban 
szállítsa az arra hivatott szerve­
zetekhez és fogyasztókhoz, ren­
deletet adott ki, amely rendelet 
a termelők búza-, rozs- és két­
szeres feleslegének közszükség­
leti célokra való igénybevételé­
ről intézkedik. A rendelet értel­
mében az a termelő, akinek a 
község (város) területén 400 ka­
taszteri holdnál kevesebb szán­
tóföldje van, köteles a jelen ren­
delet életbelépte, illetőleg a csép- 
lés befejezése után vagy annak 
netaláni félbeszakításakor búza-, 
rozs- és kétszereskészletének a 
házi és gazdasági szükséglet szá­
mításba vétele után maradó fe­
leslegét a községi elöljáróságnál 
(polgármesternél) ezen rendelet 
erejénél fogva bejelenteni és azt 
e hatóság felhívására közszük­
ségleti célokra átadni. A köz­
ség elöljáróság köteles a termelő 
által átadandó búza-, rozs- és 
kétszeresmennyiségek átvételére 
a Hadi Termény-részvénytársasá­
got, illetőleg e társaságnak a 
község (város) területére megje­
lölt bizományosát felszólítani és 
a Hadi Termény-részvénytársaság, 
illetőleg a bizományos — az 
utóbbi a Hadi Termény-részvény­
társaság által megállapítandó bir­
ság terhe alatt — köteles a szó­
ban forgó termésmennyiséget a 
termelőtől átvenni. Az a terme­
lő, akinek a község területén 
400 kataszteri hold vagy ennél 
több szántóföldje van, köteles 
minden hónap második és utol­
só vasárnapján az addig kicsé­
pelt búzának, rozsnak és kétsze­
resnek feleslegét és pedig a meg­
előző szombati napon volt álla­
pot szerint a Hadi Termény-rész­
vénytársaságnak (Budapest, V., 
Nádor-utca 9.) megvételre Írás­
ban felajánlani. Ha a termelő a 
Hadi Termény-részvénytársaság­
nak felajánlott terménymennyi­
ségeket a felajánlástól számított 
három héten belül nem szállítja, 
az elszállításról a termelő költ­
ségén a törvényhatóság első tiszt­
viselője gondoskodhatik és pedig 
a szükséghez képest a közerő 
igénybevételével.

Lopás. Nikolits Pera ópaláti- 
kai lakos átadott 1916. március
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l én Nikolics Tósának 500 koro­
nát lovásárlás céljára. Nikolics 
Tósa el is ment Borócra lovat 
venni és ott Stocker Lipóttal 
meg is alkudott, azonban az üz­
let később felbomlott. Ekkor Ni­
kolics Tósa betért több korcs­
mába mig nem Nikolics János 
és Nikolics Csukurral találkozott, 
amikor is Nikolics Tósa teljesen 
berúgott s ekkor Nikolics János 
az elszórt pénzből 500 koronát 
elvett és azt Nikolics Máriával 
és Nikolics csukorral megosztot­
ta, de később 230 koronát visz- 
szaadott. Az újvidéki kir. tszék 
Nikolics Jánost 8 napi fogházra 
ítélte, a többi vádlottat felmen­
tette. Az Ítélet felebbezett fel­
mentés iránt, de az összes vád­
lottak terhére a kir. ügyész is 
felebbezett.

Gondos szülők
kik gyermekeiket az isko­
lákba beíratják már most 
veszik meg gyermekeik 
téli ruházati cikkeiket:
harisnyát, meleg svittert, 
meleg alsó ruhát stb. stb.

Kovács S. Gólya-áruháza
kínálkozik erre a célra leg­
alkalmasabbnak. —

DUNKEL V. K.
Felső magyarhoni Első par­
kett gyár részvénytársaság

Kassán.
Ajálja kitűnő tölgyfából 
készült sokszorosan ki­
tüntetett PARKETTÁIT 
úgynevezett amerikait tö­
möri és berakott kockáit 
jutányos árak mellett. — 
Nedves lakásokba ajál- 
juk aszfaltba rakott par­
kettáinkat. — A lerakás 
kívánatra gyári lerakók 
által a legpontosabban 
történik.

Rajzrninták díjmentesen.

Nagyban való kivitel minden- 
felé.

AZ ÚJSÁG
a magyar értelmiség napilapja

Értesülései a világ eseményeiről 
megbízhatók, harctéri tudósításai 
frissek, a harctéri helyzet magyará­
zatai térképekkel érdekesek és szak­
szerűek. Bő hírrovat, szépirodalmi 
rész a legkiválóbb irók közreműkö­
désével. — Vasárnap „Asszony* és 
„Gyermek* melléklet.
C ikksorozat a m agyar váro­

sok háborús életéről. 
Előfizetési árak:

Egy hónapra . . K 2'80 
Negyedévre . . . .  8'—
Félévrf" .............„ 16'—
Egész évre . . . .  32’— 

Megrendelő cim:
AZ ÚJSÁG KIADÓHIVATALA
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. szám

H lrd e se n  a z  
„ÚJVIDÉKI NAPLÓDBAN
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U M o ,  poprikn és káposzta savanyltűtelep
K o v ács B á lin t, Ú jv idék
A nagyérdemű közönség saját jól felfogott érdekében helye­
sen cselekszik, ha mindenkori burgonya, hagyma, savanyu 
káposzta és ugorka szükségletét Kovács Bálint (II. Rákóczy 
Ferenc u. 57. szám) detaii üzletében szerzi be. A minden­
kori legolcsóbb napi árak nyilvánosan ki vannak függesztve. —

|—  A JELENLEGI ÁRAK A KÖVETKEZŐK: —

1 kgr. legjobb minőségű rózsaburgonya 28 fillér 
ü 1 „ vöröshagyma 80 „

1 , saját készitményü sav. káposzta 80 „

Burgonyát 'és hagymát téli eltevésre még nem ajánlatos besze­
rezni, mert az árak olcsóbbak lesznek és az áru tartósabb lesz.

ÚJVIDÉKI VÁROSI JÓDOSGÜÖGVFŰRDÖ
ALCAL1CUS JÓDOS G9ŰSVF0RR&S.
Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, mór, 
halleini sós és tengerisósfiirdők, szénsavas fürdők. —
Külön férfi és női osztállyal felszerelt hidegvizgyógy- 
intézet — VILLAMOS GYÓGYMÓDOK. Modernül be­
rendezett gőzfürdő és kádfürdők. Csuz, köszvény, 
ischiász, idegbetegségek, mindenféle női bajok, gümös 
csontbajok, vérbaj ellen. — A FÜRDŐ TÉLEN FÜT­
HETŐ SZOBÁKKAL és FOLYÓSOKKAL van ellátva.

MODERN VENDÉGSZOBÁK ÉS ÉT-TEREM. — TÉLI KÚRÁ­
RA KIVÁLÓAN ALKALMAS. — ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS: 
Dr. VILT VI LMOS.  — K I M E R Í T Ő  T Á J É K O Z A T Ó T  
K Ü L D  AZ I G A Z G A T Ó S Á G . — EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.

Elsőrendű porosz szén 
és príma wieni Koksz

napi áron kapható az

Újvidéki Népbanknál
Kossuth Lajos utca 50. 6— 10

Ő S Z I
V E T É S H E Z

Corbin magcsávázószer vál­
tozatlan árakon kapható. Cor- 
bin megóvja a vetőmagot var­
jak és egyéb madarak kárte­
vésétől, üszögtől, rothadástól, 
férgektől. Ezerszeresen kipró­
bálva, kitűnő bizonyítványok.

5—8 Olcsó.

Dr. Kelet! és Marin;! vetyészetí svára Újpesten
Főelárusitók Újvidék részére: D1ETZGFN IMRE ÉS FIA 

„ Indija „ M. PETKOV1Ö

Rendeléseket és kérdezősködéseket idejekorán kérünk-

-

Világításhoz, gépek 
h a j t á s á h o z  és fő­
zéshez használjunk

Villamos áramot.

Jég­
szekrény

eladó.
Nagyobb háztartásnak megfe­
lelő szép, alkálmas nagy 
jégszekrény teljesen jókar­
ban jutányosán eladó. Köze­
lebbi a kiadóhivatalban. —

Közelebbi felvilágosí­
tással és díjtalan költ­
ségvetéssel szolgál az 3 
Újvidéki Vilamossá- i  
gi Részvénytársaság °

B á c sk á n a k  elismert legjobb virágm éze j
R e i í z m a n n  Laj os ná l  Ókéren

jutányos árban bármely mennyiségben kapható.

Veszek tiszta szinmézet napiáron. — Ajánla­
tokat kérek. — Minden megrendelés azonnal 
elintéztetlk.— □□□□□□□a Kerjen árjegyzéket!

B
a

Villanymozdony ál­
tal hajtott géppel, a 
legújabb és legdi­
vatosabb betűkkel, 
keretekkel, díszíté­
sekkel bőven beren­
dezve. □□□□□□□□□□ |

JZÜVETKEZCTI
K ÍH 9 V H M A
ÚJVIDÉK, BUZA-TÉR 22. 
TE L E FO N  SZÁM 371.

H
a
■
■

Összes könyvnyom­
dái munkákat a leg- 
meszebbmenő mű­
szaki tökéllyel, a 
legszebben, izléslel- 
jesen, gyorsan és 
tisztiin végzi paDnaa

Legolcsóbb 
bevásárlási forrás

minden cikkben 
a Nagyáruház 

azelőtt Párisi nagyáruház
II. Rákóczi Ferenc-ut 13. szám.4 4____

HIRDESSEN AZ

„ÚJVIDÉKI NŰPLŰ“ -BAH

Nyomatott a villanyerőre berendezett Szövetkezeti Könyvnyomdában Újvidéken.
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